

走基层 校园行

平桥新集小学:209个留守学童一个家

□本报记者 华唯 通讯员 余运军

举手,伸出一个食指,表示要加些主食。
伸出两个手指,是要加荤菜。
三个手指,要汤。
四个手指,要素菜。
五个手指,求助:可能是饭菜吃不完了,也许是有点儿不舒服……



这里也有精彩的太极扇舞。本报记者 华唯 摄

这是4月23日,记者在平桥区明港镇新集村小学——这个信阳市最大的农村寄宿制小学采访时,学到的“新知识”。

4月23日11时30分,新集小学209名留守儿童,分不同班级排队走进食堂餐厅,服务人员根据不同的年龄段为他们盛好饭菜。孩子们端着各自的餐盘走到自己的座位上,开始进餐。没有人打闹,听不到一丝喧哗,只有孩子们吃饭时窸窣窣的声音。

像是一场比赛,大家吃得很快。不一会儿就有小朋友一个接一个地开始举手,而且手势不同。记者不明白是怎么回事,一问才知道,为了保持良好的用餐秩序,孩子们在吃饭时要保持安静不说话。有加饭加菜等需求,要像在课堂上一举一手动示意,而且每一种手势有不同的含义。餐厅服务人员当然明白孩子们要的是什么,他们端着餐盆穿行在餐厅里,不停地用勺子给孩子们加餐。吃饭时不留剩饭,是这所小学“养成教育”的一部分,看到眼前这些只有几岁的孩子舀完最后一勺汤、拣吃最后一粒米,让人有一种莫名的感动。

新集小学位于明港镇西离街区6.5公里的新集村民组。作为一所村小,新集小学有着悠久的历史,但她命运的真正改变,则始于学校名誉校长张立培的到来。



小姑娘的“光盘行动”很扎实。

本报记者 华唯 摄

2010年9月10日,教师节当天,身为明港二中总务处副主任的张立培主动要求到新集小学支教。当时,这位支教老师面对的现实是:校舍破败,全校7个教师17个学生,而他任班主任的三年级,只有3个学生。张立培没有丝毫的气馁,连续十几天,他每天清晨6时准时蹲守在学生外出上学必经的路口,记录本村适龄儿童外流的情况。经过调查寻访,把新集小学办成一所农村寄宿制学校的思路在他脑海里愈加坚定和清晰了。随后,他毅然捐出个人30多万元积蓄,又托朋友,拉关系,找资金,求赞助,对学校基础设施和校容校貌进行了全面的整治和改造。2011年9月1日,面貌一新的新集小学

开学了,校园里一下子涌来了300多个来报名的孩子。

现在的新集小学共有356名在校生(含86名幼儿园小朋友),其中209名寄宿生。这些学生的家都距学校500米以外。校园四周的高杆路灯、标准的乒乓球台以及寝室里铺叠整齐的军用棉被、柜式空调……这都在显示着这所村级小学与众不同。而更让记者印象深刻的是,上午的课间半小时“阳光运动”。在喇叭声响过的两分钟内,孩子们已从教室涌出,排好队站在略显局促的操场上。他们的课间操还有太极扇舞。音乐声起,鲜红的太极扇在20多个小学生手里舞得飒然作响……

提升竞争力 取得新突破

我市获批组建两个河南省产业技术创新战略联盟

本报讯(王娟 陈曦)近日,省科技厅批准我市组建“河南省稻米精深加工产业技术创新战略联盟”、“河南省茶产业技术创新战略联盟”。这标志着我市高端科技创新平台建设取得新成效。

产业技术创新战略联盟是指由企业、大学、科研机构共同组成的技术创新合作组织,是实施国家技术创新工程的重要载体。我市通过支持组建这两个产业技术创新联盟,实现了以企业为主体的科技创新体系建设构想,实现了企业、大学和科研机构等在战略层面的有效结合,在围绕产业链开展技术创新,运用市场机制集聚人才、资金等创新资源,共同突破相关产业发展的技术瓶颈和共性关键技术方面,取得了新突破,对提升我市粮食加工和茶产业生产领域的核心竞争力具有重要意义。

近年来,市科技局把高端技术创新平台建设作为提升企业科技创新能力的重要载体,积极引导企业运用市场机制集聚创新资源,共同突破制约全市重点产业、重点领域发展的技术瓶颈,实现创新链、产业链和资本链融合发展。该局积极加强与上级科技部门的沟通,联合企业所在的政府部门为企业建立产业技术联盟搭建服务平台和绿色通道,在组建的各个关键节点给予有力的指导支持。该局对企业牵头组建的产业技术创新战略联盟申报各级科技项目的,优先予以推荐申报或立项支持。

面,取得了新突破,对提升我市粮食加工和茶产业生产领域的核心竞争力具有重要意义。

全市中小学生学习优秀作文选

羊山中学特约

我眼中的周瑜

市小三六(8)班 邹卓然

俗话说:“曲有误,周郎顾。”这其中的周郎,就是我的偶像周瑜。

周瑜生于公元175年,卒于公元210年,字公瑾,汉末名将,庐江舒县(今安徽省庐江县西南)人。在《三国演义》中,他是被诸葛亮气死的,但《三国志》中记载周瑜公元210年(建安十五年)病逝,年仅36岁。我在《三国志》中读到的周瑜,胸襟广阔,气度宏大。史书记载,同在吴国的老将程普不服周瑜比自己年轻却地位比自己高,曾多次当面侮辱周瑜,但周瑜每次都和他计较,总是退一步说话,老将程普最终被周瑜的才华和品质所折服,感动地说:“与公瑾交,若饮醇醪,不觉自醉。”从以上事例可以看出,《三国演义》中的周瑜被罗贯中丑化了。

我认为周瑜是一个品格优秀,令人赞叹的文武全才。再加上他的外貌俊美,他称不上完美又有谁能称得上呢?(指导教师:高歌)



为迎接“世界读书日”,4月22日下午,市十三小组织一、二年级学生,在校内举行图书跳蚤市场交易活动。图为同学们高兴地选择自己喜爱的图书。 本报记者 董文俊 摄



为激发学生的爱国热情,强化学生的组织纪律观念和集体主义观念,日前,浉河区五星办事处西平学校邀请校外辅导员——信阳警备司令部的优秀官兵对该校学生进行了以“学军人风姿 展少年风采”为主题的军训活动。 张静 汤小娟 摄

师苑馨香

听《赢在观念》有感

□汪俊杰

在河南师范大学,我有幸聆听了河北保定学院王全乐教授《赢在观念——谈学生管理观念转变与方法创新》的讲座。王教授以其诙谐幽默的演讲深深打动了在场的每一位听众,赢得了阵阵掌声。特别是王教授提出要依“法”管理,变教育“不许”为“许”的观念,很值得我们去学习,去深思,去探讨。

王全乐,长期从事教师及校长培训的教及管理,有多篇论文在国家核心

期刊发表。他说,教育是什么,教育就是“不许干什么”。在我们的学校里、教室里,为学生制定的校纪、班规太多,都是不许干什么。不许打架,不许骂人,不许看电视,不许乱跑,不许说话……这样的管理制度真的好吗?可是为什么打架的孩子越来越多?说脏话的孩子并没有减少?

没了思维,没了创新,孩子叛逆的多了,变呆的多了,因为思维被禁锢了。人在紧张的时候往往说“不紧张,不紧张”,可越这么说越紧张,因为你头脑里接收到的信息就是“紧张”。你告诉孩子“不许打架,不

许骂人、不许说话”,孩子头脑所接收到信息就是“打架、骂人、说话”,这样一来,孩子不叛逆,不变坏才怪。

变“不许”为“许”是我们探讨的新课题,比如上课不想让孩子说话,你可以说:“你可以说话,但是在下课后,操场上,交流时。”你不想让孩子乱跑,你可以说:“你可以跑,但是在操场上,体育课上,比赛时。”这样一来,没有哪个孩子不喜欢,而且还能恢复孩子的天性,何乐而不为呢。“许”和“不许”仅一字之差,却天壤之别。“不许”是“堵”,是命令,是限制,没有从内

心解决问题;“许”是“导”,是“药”,它能深入人心,而且教会学生解决问题的方法。所以,我们应该努力做到多研究学生的需要,对学生的需要按照合理的、过分的、错误的种类进行分类,然后采取不同的方法对待,合理的满足,过分的正确引导,错误的加以纠正,力争变“不许”为“许”。

我们还应不断反思自己,反思班规,只有反思到位了,才能提高自己的育人能力。

同时,王全乐教授在阐述转变“师爱生”为“生爱师”这一观念时,特别提出了“我们所得到的学生的爱是自然所得还是志在必得?”这一反思性问题,并通过“美丽的画”这样一个真实的故事表明每一个教师对学生爱师行为及时的肯定会给予学生强大的学习动力,并倡导教师们在教学和管理中一定要对学生充满爱,从心灵深处了解学生真正需要什么,努力去做学生喜欢的老师,给学生提供更多的爱师机会。

□杨莹莹 韩涛

今年4月23日,是第19个“世界读书日”。当天上午,在“美丽乡村”——平桥区郝堂村,一场以“乡音·乡情·乡愁”为主题的乡村诗歌朗诵会吸引了十里八里的千余名乡亲。大家聚在一起,看文化表演、听名篇朗诵。

朗诵会以诗歌《在山的那边》拉开序幕,随后《山雀子唤醒的江南》、《我的南方和北方》、《悼念一棵枫树》、《雨霖铃》等,在来自平桥区各个不同岗位的朗诵爱好者的精彩演绎下,赢得台下阵阵掌声。最后,朗诵会在13名退休老干部声情并茂的《乡愁》中,落下帷幕。

这次活动,既是今年“世界读书日”期间经典名篇朗诵系列活动之一,也是5年来首次在乡村举行的朗诵会。整个朗诵会清新而热烈,引起强烈反响。

传承,凝聚一个文化发展的内涵

从第15个“世界读书日”开始,平桥区已经连续5年举办经典名篇朗诵会。

作为文化品牌的平桥区经典名篇朗诵会,在这5年的读书日期间,吸引了社会各阶层的男女老幼。活动中,全区各单位踊跃参与,根据自身特点设计出干部群众喜闻乐见的活动模式,选取内涵丰富、感染力强的中外经典名篇进行诵读。平桥区创新载体与形式,努力实现高雅艺术与大众文化的有机结合,不仅将传统经典美文和极富感染力的新锐作品搬上舞台,而且加入了汉服礼仪、传统武术、书法写意、提琴伴奏等舞台艺术表现形式,让朗诵表演在传承与革新中彰显激情与活力。活动特邀中央人民广播电台、中央电视台、河南人民广播电台、河南电视台的专家,用高超的诵读艺术和语言魅力,把一篇篇经典演绎得淋漓尽致,使数千名观众得到心灵的洗礼与升华。

升华,引领一种核心价值的迈进

在“让书香洋溢平桥,以文化引领发展”理念的引领下,平桥乡镇公共图书馆、农家书屋如雨后春笋充实了乡村文化阵地;平桥世纪大讲堂、公民道德常识课堂升华为当代思想文化精髓;白桦文学馆、民俗文化街等文化惠民工程铭刻着时代发展印记。在第19个“世界读书日”期间,全区各乡镇把读书活动与建设学习型党组织结合起来,掀起了全民阅读的新热潮。充分发挥公共图书馆的文化传播阵地作用,在公共图书馆开设“平图讲坛”和“乡村大讲堂”免费公益讲座,构筑了专家学者、农民致富好手与全区城乡居民的沟通桥梁。持续开展送文化下乡活动,每年完成“舞台艺术送农民”演出任务十多场次;完成农村数字电影放映3000场,实现了“每村每月一场电影”的目标;开展送图书下乡活动,年均送书量10000余册。社区文化不断丰富,通过积极引导、直接帮扶指导、免费艺术培训,目前全区100多个城乡社区都开展有群众自发组织的舞蹈表演、体操表演、健身锻炼等活动,产生了良好的社会效益。纪念“世界读书日”系列活动不再只是简单地倡导全民阅读,更将推动时代精神的进步与发展。

春光无限好 正是读书时

罗山县深入开展书香校园建设活动

本报讯(马维国)书香盈满诗为伴,春光明媚好读书。近年来,罗山县利用“世界读书日”、“经典诵读月”活动,在全县中小学深入开展书香校园建设活动,好读书、读好书、读书好正在成为该县教育系统的一种风尚和共识。

营造读书氛围。该县教体局每次召开会议都要求广大机关干部和教师加强学习,把学习当做一种追求、一种习惯、一种境界,努力做学者型干部、研究型教师,打造学习型机关、书香型校园。各学校利用师生集会等大力倡导师生热爱读书,部分学校还召开师生读书动员会,举行师生热爱读书签名仪式,营造了浓厚氛围,调动了师生读书的积极性。

开展读书活动。该县教体局每年都组织开展青少年爱国主义教育读书活动和“五好小公民”读书征文活动等,县教体局和各学校通过讲故事比赛、演讲比赛、征文比赛、手抄报评比、知识竞赛等丰富多彩、生动活泼的活动,吸引广大师生积极参与到读书活动中来。

阵地作用。各中小学成立了读书兴趣小组,部分学校创办了校报校刊,一些学校建有班级图书角,丰富班级文化,为师生读书学习搭建了平台。

强化读书措施。该县教体局和各学校领导班子坚持每周政治业务学习制度,要求机关干部和教师每周除集中学习外,自学不少于1小时,并坚持撰写学习心得、教学论文和调研文章等。各单位定期检查学习笔记,组织学习心得交流活动。各学校将学生读书活动、课外阅读指导纳入教学计划,开设读书指导课、阅读欣赏课、读书交流课等,充分发挥课堂主渠道的作用,提高学生的阅读能力。

北京“免费午餐”基金志愿者到平桥区考察

本报讯(余运军)4月19日,北京“免费午餐”基金志愿者到平桥区王岗乡山小学、岷山小学、牛湾小学3所山区学校,为“免费午餐”项目落地做前期考察工作。他们分别和学校师生进行深入交流,详细了解学校的基本状况、师资力量、学生规模等,并就厨房设置、饮用水源、餐厅设置等进行考察论证。目前,平桥区已有明港工业管理区丁庄小学和邢集镇罗楼小学共300余名山区儿童每天享用免费午餐。

市地震局领导深入基层联系点调研

本报讯(徐勇)4月22日,为密切联系群众、服务基层,市地震局领导到定点基层联系点浉河区十三里桥乡中心学校调研。市地震局负责人在调研中表示,地震部门将与学校开展科普示范学校创建、校舍安全、地震科普宣传、应急疏散演练等方面紧密合作,加强沟通。希望学校师生对防震减灾工作多提意见建议。对学校反映的困难和问题,市地震局负责人表示将认真研究,积极汇报,帮助解决。

羊山中学与江西金太阳教育集团签订战略合作协议

本报讯(周显宝)4月20日,羊山中学与江西金太阳教育集团签署战略合作协议。据悉,在确定战略合作伙伴关系后,双方将在课堂教学改革、教师专业成长、信息化技术利用、校园文化建设、中考备考、校本课程研发等方面开展紧密交流与合作。签约仪式结束后,金太阳教育集团专家柏成刚、焦兆群分别作了题为《让幸福环绕——实现教育幸福的途径与方法》和《发挥信息技术优势促进课堂教学改革》的讲座,受到了参会者的好评。

浉河区十小开展校园禁烟活动

本报讯(段炼)近日,浉河区第十小学积极贯彻落实省、市、区关于在学校禁烟的文件精神,全面开展校园禁烟活动。该校负责人带头执行浉河区教体局关于禁烟的要求,不在学校操场、办公室、会议室、走廊、厕所等公共场所吸烟,并在办公室、走廊、校门口等醒目位置张贴禁止吸烟警语和标志,确保实现校园无烟。学校负责人不定期对各办公室进行暗访检查,并欢迎广大家长参与到禁烟活动中来,确保禁烟工作取得成效,为儿童的学习、健康成长创建良好的环境。